

旧词新义类网络流行语规范性研究

钟永琪

广西民族大学文学院, 广西 南宁

收稿日期: 2025年12月29日; 录用日期: 2026年1月16日; 发布日期: 2026年1月28日

摘要

旧词新义类网络流行语是网络流行语的一种类型, 它属于新词语, 但又是新词语中比较特殊的种类, 它不改变其原有的形式, 而是运用各种方式将人们的新观念、新认知的概念纳入到已有的“旧词”之中, 与“旧词”有着一定的联系。它依托网络得以传播, 新义在一段时间之内的使用是相对稳固的, 总体也符合经济性的原则, 但是旧词新义类网络流行语也同网络流行语一样存在着不规范的问题。针对这一问题, 在本研究中首先明确了旧词新义类网络流行语的上位概念——网络流行语, 并指出其特点。之后通过数据统计、对比分析的方法对旧词新义类网络流行语的定义、数量、类型以及特点进行研究, 明确了研究对象的性质。再对旧词新义类网络流行语的规范进行研究, 得出了三条规范建议。

关键词

网络流行语, 旧词新义, 规范性研究

A Normative Study of Internet Buzzwords with Old Forms and New Meanings

Yongqi Zhong

College of Literature, Guangxi Minzu University, Nanning Guangxi

Received: December 29, 2025; accepted: January 16, 2026; published: January 28, 2026

Abstract

Internet buzzwords with old forms and new meanings constitute a distinct category of internet buzzwords. They belong to the group of neologisms, yet represent a relatively special type within it. Unlike typical neologisms, such buzzwords do not alter their original lexical forms; instead, they incorporate new concepts, perceptions, and ideas into existing “old words” through various mechanisms, thereby maintaining a certain connection with their original meanings. Relying on the internet for dissemination, their newly developed meanings tend to remain relatively stable within a specific period of time and generally conform to the principle of linguistic economy. However, like

other types of internet buzzwords, internet buzzwords with old forms and new meanings also exhibit problems of non-standard usage. In response to this issue, this study first clarifies the super-ordinate concept of internet buzzwords and outlines their main characteristics. It then employs methods such as data statistics and comparative analysis to examine the definition, quantity, types, and features of internet buzzwords with old forms and new meanings, thereby clearly identifying the nature of the research object. Finally, the study explores the normative regulation of this type of buzzwords and proposes three normative recommendations.

Keywords

Internet Buzzwords, Old Words with New Meanings, Normative Study

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

网络流行语在之前曾被称为“网络黑话”，但现在随着社会的发展进步，网络流行语已经不再只是流传于网络之中的语言，它被用在人们日常口语的交流之中，使用范围也愈加广泛。针对这一现象，有不少学者对网络流行语进行研究描述，最早研究网络语言的专著是于根元《网络语言概说》，将网络语言概括为一种口语化的书面语，是网民为快捷输入和节省费用而对汉语、外来词进行的改造，对文字、图片和符号的随意组合^[1]。其次杨玲《从网络流行语看大众文化特征》从文化的角度提出：“网络流行语是一种新兴的大众文化形态，它有着大众文化的共性，同时又有自己独特的文化个性。”^[2]各家意见不一，但经过将各学者的观点进行归纳总结后得出的网络流行语所具有的共同特征有：时效性、模因性、创造性、不规范性。它是网络语言中最活跃的一部分，具有口语的特征，但又区别于一般的书面语。使用汉字、字母、符号等载体进行组合创造，求新性强。同时因为依托着网络媒介进行传播而逐渐走入大众的视野，成为大众的新兴文化。网络流行语与社会环境以及大众的心理认知息息相关，而占据网络流行语比重较大的是旧词新义。

2. 旧词新义类网络流行语分析

2.1. 旧词新义类网络流行语定义

前人对旧词新义的研究颇丰，对于旧词新义的研究一般认为最早来自吕叔湘先生的《大家来关心新词新义》，在该文中他将搜集到的 170 例新词语进行罗列研究，其中包含了词语的新构成、旧词新义以及北京的口语新词等，将旧词新义纳入到新词语的研究范畴之中^[3]。学界对于旧词新义的研究争论焦点在于旧词新义是否应纳入到新词语研究的范围中去。对于这个问题，根据所搜集到的资料显示，多数学者持赞成意见。一般情况下，新词语指词的外在构成形式以及所指代的事物区别于本就存在的“旧词”，即用之前没有的词汇表达新的事物或现象。例如：“小镇做题家”一词。它指“出身小城，埋头苦读，擅长应试，但缺乏一定视野和资源的青年学子”。在该词出现之前并没有此种说法，该词的出现是因为明星考编事件的持续发酵。明星考上了中国国家话剧院的编制，有人质疑其使用了不正当的手段考上编制，或是质疑明星本就有了较高的收入为何还利用明星特权抢占普通人的资源。舆论持续发酵，因该事件引起了普通人的共鸣，人们纷纷用“小镇做题家”一词自嘲。

但在特殊情况下，旧词新义借助了原本就有的词的外在形式，即“旧词”。由其产生的新义以及用

法是之前没有的，也基本符合新词语的基本特征。例如：“神兽”，基本义为“中国古代神话生物”，而现在多指网友对自家孩子的称呼。一者为兽，一者为人，所指代的对象完全不同，是新的意义和用法。

因此，可以确定旧词新义类网络流行语属于新词语，但又是新词语中比较特殊的种类，它不改变其原有的形式，而是运用各种方式将人们的新观念、新认知的概念纳入到已有的“旧词”之中，与“旧词”有着一定的联系。从语义表达的角度来看，它是语义系统的扩展和丰富，既体现了经济性又便于人们在原有的语言形式上进行联想理解。

2.2. 旧词新义类网络流行语数量

2.2.1. 语料来源

为保证语料的时效性和流行性，因此选择语料的年份应以近几年为主。语料的主要来源参考：《咬文嚼字》年度十大流行语；《语言文字周报》年度十大流行语；国家语言资源监测与研究网络媒体中心年度十大网络用语；《中国语言生活状况报告》；《汉语新词语》；微信、微博、小红书等社交媒体软件；国家语言资源监测与研究有声媒体中心新词语研究资源库。

2.2.2. 语料筛选原则

对语料进行筛选的原则如下：低俗、低级趣味的旧词新义词汇不收集，例如：“细狗”，是对男性的一种蔑称；新义稳定性差的旧词新义词汇不收集，例如：2018年《咬文嚼字》十大流行语之一的“店小二”，指政府部门对于自身建设的口号；专有专用的旧词新义词汇不收集，例如：“天眼”，天眼在道教中是天神之眼、在佛教中是五眼之一、在文学用语中天眼在古人时有日、月乃天之眼睛之说。现在多指“500米口径球面射电望远镜”；使用人群范围过小，只存在于小众圈子里的旧词新义类流行语不收集，例如一些游戏术语，例如：“伏地魔”，即枪战游戏里不愿意与其他玩家起正面冲突而趴伏在游戏场景中的草丛里的玩家。

2.2.3. 语料数量统计

经过筛选，现共统计出102例语料如表1所示。

Table 1. Statistical data of corpus quantity

表1. 语料数量统计数据

年份	旧词新义类网络流行语	总计
2018	餐包、抄作业、递刀、加鸡腿、割韭菜、凉凉、凉、丧、塑料、投喂、锦鲤、教科书、退群、巨婴、杠、真香、大猪蹄子、小奶狗、安排、有毒	20
2019	鸿蒙、做数据、盘它、战狼、狼人、偷跑、口吐芬芳、硬核、柠檬、闭麦、上头、XX自由、吃瓜、吃军粮、白嫖、宝藏、狗	17
2020	抗疫、逆行、逆行者、云游、云、后浪、打工人、凡尔赛、凡、豪横、鸡、神兽、飒、社会性死亡、神仙打架、精神小伙、海王、气氛组、分母、阳间、阴间、张三	22
2021	钝角、摆、宝、破防、躺平、卷、内卷、世界名画、XX子(语气助词)、薅羊毛、夹子、卷心菜、鱼塘、养鱼、塌房、上岸	16
2022	冤种、团长、团、老六、刺客、大白、烟火气、天花板、拿捏、内耗、挖野菜、双开门冰箱、炫	13
2023	搭子、特种兵、多巴胺XX、情绪价值、X门	5
2024	硬控、水灵灵、草台班子、红温、抽象	5
2025	邪修、主理人、谷子、预制XX	4
		102

2.3. 旧词新义类网络流行语的结构类型

为更好理解旧词新义类网络流行语的构成,这里采用结构分类的方式对旧词新义类网络流行语进行分类。注意:因旧词指代的新义不一,所以这里的结构划分是依照旧词原有之义进行划分的。

2.3.1. 单纯词(单语素词)

单音节:丧、杠、凉、狗、云、凡、鸡、飒、摆、宝、卷、团、炫。

多音节:鸿蒙、柠檬、凡尔赛、分母、张三、钝角、内卷、冤种、天花板、硬核、锦鲤、安排、塑料、水灵灵。

2.3.2. 合成词(多语素词)

由表2可看出,构成旧词新义类网络流行语的主要结构为偏正型和动宾型,并且双音节与三音节词占比大,旧词新义类的字母词几乎没有,只有音译的凡尔赛。以及一些词根与双音节词出现了词缀化的现象,这体现了汉语的构词能力强的特点。

这里通过对旧词新义词语的结构方式、词长、构成材料、构成方式等方面的研究,明确了旧词新义类网络流行语的外部结构的语言学特征,也是深入研究旧词新义类网络流行语的语义特点的基础[4]。

Table 2. Statistics of compound words in network buzzwords with old words and new meanings

表2. 旧词新义类网络流行语合成词统计

	联合型	拿捏、投喂、抽象
	偏正型	战狼、偷跑、神兽、白嫖、逆行、云游、后浪、豪横、社会性死亡、精神小伙、海王、气氛组、世界名画、卷心菜、鱼塘、烟火气、双开门冰箱、打工人、教科书、巨婴、真香、大猪蹄子、小奶狗、餐包、特种兵、情绪价值、硬控、草台班子、红温、邪修
复合式	补充型	躺平
	动宾型	做数据、盘它、闭麦、吃瓜、吃军粮、抗疫、破防、薅羊毛、养鱼、上岸、挖野菜、塌房、抄作业、递刀、加鸡腿、割韭菜、退群、有毒
	主谓型	口吐芬芳、宝藏、神仙打架、内耗
	前加型	老六、大白、预制 XX、多巴胺 XX
附加式	后加型	狼人、XX 自由、上头、逆行者、阳间、阴间、团长、XX 子、夹子、刺客、谷子、X 门、搭子、主人
重叠式	凉凉	

3. 旧词新义类网络流行语特点

3.1. 新、旧义联系的非必然性

旧词新义类网络流行语是网络流行语其中的一个类型,具有网络流行语的特征,即创造新义的创造性。旧词新义类网络流行语生成的主要方式是在本义的基础上进行引申联想、转喻、暗喻等,一般情况下,新义与本义有着明显的联系,这些是人们可以进行旧词新义类网络流行词汇的词义研究的基础。但每一个新义的产生都不是必然的,人们在急需新义来描述表达自我或者发表对社会现象的感想时,会更乐于从已存在的词中挑选出与人们所想表达的发散意义相似的旧词,并赋予其新义。整个过程中充满了随机性与不确定性,并且对于旧词新义类网络流行语来说,在极少数情况下,旧词产生而来的新义与旧词的基本义毫不相干,只是依据旧词的外在形式联想而来的。例如“狼人”,基本义是指西方民间传说

的一种兽人，现在指“比狠人更狠一点的人”。因为“狼”字比“狠”字多一个笔画“丶”，“狼人”即比“狠人”再狠一点的人。两者之间的意义丝毫没有关联，仅仅是通过该词的字形的象形联想扩展而来的，不存在必然性，体现了人们在创造新义时，新旧义之间不一定存在必然的联系。

3.2. 语义表达的经济性

语言经济性原则由法国语言学家马尔丁内提出，他认为言语活动内部通常存在着一种矛盾冲突，即人们扩展交际与丰富表达的需要和人们在生理或心理上产生的自然惰性的冲突。为了解决这一矛盾冲突，人们在交际中通常遵循语言经济性原则[5]。在表达时用最少量的语言来传达最大限度的信息量，在短时间内高效率地完成沟通。从这个角度来说，语言的经济性体现了人们在使用语言时的惰性，即越是简明，同时所指对象越多的语言更可能得到人们的青睐；而词汇繁琐、表达繁复冗杂的语言则更可能消亡。旧词新义类网络流行语虽然根植于传统语言，但又区别于传统语言。它并非完整意义上的书面语或者口语，而是介于这两者之间。因此它符合经济性原则的同时也有着其自身的特点，比较突出的就是语义表达上的经济性。因为旧词新义最重要的特征便是不新造词语来表示所指代的新事物，采用在结构形式上本就存在的词来指代新事物和新现象，即一个词可以表现不同的语义内涵，这最为体现语义表达的经济性。例如，“卷心菜”，基本义是一种蔬菜，是十字花科芸薹属二年生草本植物。作为网络流行语来说，“卷心菜”是一个缩略语。指“又卷、又菜、内心又脆弱的人”，近年来伴随着“内卷”一词的广泛传播使用，“内卷”源自西方人类学概念，英文为 *involution*，含有卷入；纠缠；错综复杂等义，与“*evolution*”（进化）相对，有着退化之义。用于描述一个社会或系统内部越来越努力、越来越复杂，但在整个社会的整体上看并没有取得进步。后来这一概念被引入国内，译为“内卷”，学者们用于分析国内的社会问题，如：农村发展、教育竞争、城乡差距、人口压力等等。此时“内卷”是一个学术用语，是中性的，用来“解释问题”的词，在这个阶段，该词的主要使用者是学者而非普通人。随着时代的发展，人均教育水平的提升，有更多的人曾学习该学术名词并在互联网时代的背景之下，人们抓住了“内卷”一词的语义内涵，即更努力，但是生活没有变得更好。它切合了当下的社会实际，引起了人们的共鸣。在这一阶段，“内卷”变成一个网络流行语，由原来的中性变成了似乎略带讽刺和批评的贬义色彩，它由“解释问题”的词语变成了“情绪表达”的出口。其使用主体由专家学者到普通人过渡，直至现在，“内卷”的核心已经变成了“大家都被迫参与竞争，但是竞争得毫无意义”。

尤其是在后疫情时代下，许多人被迫参与“内卷”，并且存在着内心实际上不想“卷”，但又不得不“卷”而显得内部很弱的样子的“内卷”者，这类人群被称为“卷心菜”。该词将新衍生出来的“内卷”内涵包括在内，又指出了这类人群的其余两个特征，即“菜”指能力不行、“心”指内心脆弱。

“卷心菜”指代对象的变化以及指代对象变化后对其内涵的概括体现了语义表达的经济性。从上面的例子不难看出，“卷心菜”一词不仅指向人们日常食用的蔬菜，也指向参与“内卷”，但又因为自身能力不够，内心又比较脆弱的人群。这是体现旧词新义类网络流行语语义表达的经济性特征的其中一方面，即一个词能够指代不同的事物。而在另一方面，“卷心菜”指代新的对象时，概括了新的对象的三个特征与内涵，这也体现了旧词新义类网络流行语语义表达的经济性特征。相比于直接说出或打出“参与‘内卷’但是能力不行，内心脆弱的人”，“卷心菜”既便捷又表义简洁，在特定语境下其义自明。

3.3. 语义内涵的衍生性

语义内涵的衍生性是指旧词新义类网络流行词汇的新义多数是在其基本义的基础上通过思维发散，采用多种方式将新义纳入到旧词的结构形式之中。并且在新义生成了之后，旧词的适用范围和搭配对象也会随之变化，呈现出动态的变化延伸。例如，“塌房”，基本义指“房子塌了”，但是后来引申到追星

中，主要指偶像在粉丝们心目中形象的坍塌。偶像在粉丝们心目中就是一座神圣而美丽的房子，如果偶像出现一些负面新闻，或是偶像曝出恋爱的消息。那么对于粉丝而言，意味着爱豆这所“房子”倒塌了。再后来随着该词所指向的这一新义被广泛传播使用，已经不仅仅只是指娱乐圈明星的负面新闻，而是广泛应用到了其他领域，泛指一切为人追捧的事物的负面新闻。

(1) 曾经造成苍梧县六堡镇塌房 6 间的台风“琵琶”和京南镇房屋后山塌方的台风“妮妲”都因预警预报到位，撤离及时，没有造成人员伤亡。(2020 年 7 月 21 日《广西日报》)

(2) 走过“偶像塌房元年”，很多“粉丝”才幡然醒悟。(2021 年 3 月 3 日《中国青年报》)

(3) 网红火锅店“塌房”！(2021 年 4 月 12 日《中国青年报》)

(4) 网红代糖赤藓糖醇“塌房”了吗？还能放心吃吗？(2023 年 3 月 16 日《中国青年报》)

从上述例子可看出，(1) 中的“塌房”仅仅指房子塌了；(2) 中的“塌房”仅仅指娱乐圈、饭圈的追星用语，指明星的人设崩塌或者负面新闻；(3) 中的“塌房”指向网红火锅店，网红火锅店也含有令人追捧之义，这里的“塌房”指该网红火锅店的品牌形象倒塌；(4) 中的“塌房”指向代糖赤藓糖醇，它是一种低热量、低卡路里的甜味剂，是减肥人群为控制热量、减少糖分摄入的同时又想吃甜食时所青睐的减肥产品之一。它在该句中也有受人追捧的意义，这里的“塌房”指赤藓糖醇并不是人们所认为的那样健康。

这一系列的词义指向范围演变说明了“塌房”一词语义内涵的衍生性。由最初的单纯只指房子倒塌，后引申到追星当中的明星人设倒塌新闻，再到广泛应用在各行业各个领域。它体现了词义的转移和扩大，并且随着语义内涵所指代的事物产生变化，该词所搭配的对象以及适用范围也随之产生变化，体现了旧词新义类网络流行语的语义内涵的衍生性。

4. 旧词新义类网络流行语规范性研究

4.1. 旧词新义类网络流行语规范必要性

4.1.1. 出于促进汉语健康发展的需要

有相当一部分所谓的“旧词新义类网络流行语”是借由谐音的方式产生的，对于谐音产生的“旧词新义网络流行语”，因为它仅仅根据语音的相似性使两个本就存在的词汇的意义挂上了等号。又因为它依托网络传播使用，使得人们对汉语词汇的辨别能力下降。容易忘记正确的汉语词汇表达以及正确写法，对规范的汉语缺乏正确认知。例如“蓝瘦香菇(难受想哭的谐音)”、“夺笋(多损的谐音)”等等。

这些谐音的使用是潜移默化的，并且会减少人们对汉语的规范认识，同时会对汉语积极健康的发展产生阻碍，因此对旧词新义类网络流行语的谐音进行规范是十分有必要的。

4.1.2. 出于建设社会文明风尚的需要

由于旧词新义类网络流行语是不借助于新造词汇而在原有的词汇基础上，通过各种方法将新义纳入到原有的“旧词”之中，并且通过互联网进行传播得以流行的形式。但所有符合这一描述的并不都是健康的、规范的旧词新义类网络流行词汇。事实上，互联网为人们提供自由的空间得以进行个人的创作与发泄，从旧词新义类网络流行语语义表达的非必然性就可以看出，这种创作在某种角度上来说是不合理不规范的，甚至有些新造出来的意义还十分庸俗。但因为约定俗成的原因，被人们所接受承认，因此得以固定下来广为使用。例如，“沙雕，本指用沙子砌成的雕像作品，新义为‘傻屌’的谐音”；“屌丝，出自江苏兴化话，表示一个人矮、穷、丑、挫、呆”，新义指则是讽刺用语。这些都不利于构建和谐社会的风尚，而且有加重网络暴力的可能性。

4.1.3. 出于提高人际交流效率的需要

随着社交媒体平台软件的大量使用，人们基本上每天需要使用键盘输入的方式来进行交流。互联网

给人以自由的创作空间，有些旧词新义网络流行语便成了自由创作的重灾区，造成谐音词的滥用，导致表达信息不明。例如，“斑竹，‘版主’的谐音”、“想桃子吃，‘桃子’其英文为‘peach’，即为‘想屁吃’的谐音”。

这些词汇采用谐音的方式产生新义，符合汉语分化同音词能力强的特点。那么在网络交际中，如果不理解该词汇是另一个词汇的谐音。那就不会了解交谈的对方想表达什么内容，沟通效率降低。而且多数情况下，这些词本来就可以用自身来表达。但因为网友为彰显个性，标新立异而广泛采取谐音的方式对这些词进行表达。导致谐音词的滥用以及表义不明，在表达与交际时也会造成理解障碍。

4.2. 旧词新义类网络流行语存在问题分析

旧词新义类网络流行语无疑是网络流行语之中极为特殊的类型，这一类网络流行语既有着自身的独特性，同时也和网络流行语一样具有不规范性。其中表现最突出的便是旧词新义类网络流行语的谐音滥用。

例如，“丨”，其基本义为“上下贯通”，因其谐音为“滚”，因此其产生的新义为“表示斥骂的‘滚’”；“杯具”，其基本义指“盛装可饮用液体的器皿”，因与“悲剧”谐音，其产生的新义便具有了“悲剧”的语义内涵；“尼玛，原指西藏自治区内的一个县的名称，新义为‘你妈’的谐音”。

从上面的例子不难看出，旧词新义类网络流行语谐音的滥用伴随着日常生活中使用频率低的生僻字的复出、表义复杂化倾向的问题之外，还存在着新义产生的粗鄙化、粗俗化的问题。

尽管在社会上有《咬文嚼字》《语言文字周报》《中国语言生活状况报告》等报刊机构以及中国国家语言资源监测与研究中心等官方发布的报告致力于规范新词新语，其中也包括了旧词新义类网络流行语的规范。这些报刊机构以及报告为新词新语的规范发展提供了一些必要参考，但是仍有力有不逮的地方。原因如下：

首先因为约定俗成以及互联网时代下人们求新求异心理旺盛。人们对于这些不规范的旧词新义类网络流行语的使用十分广泛。并且在互联网的时代背景下，每个人都是创造的主体，每个人能肆意地表达自我，依照自己的需求用本就存在的词汇来表达自我新的认知状况。每个个体的文化水平以及价值观取向不同，便容易造成有些新义产生的取向庸俗化。

其次谐音作为制造新义成本最低的方法被滥用。它仅仅只靠语音发音的相似而将两个意义上并不相关的词汇关联在一起，符合汉语词汇同音词分化能力强的特点。同时因着网络这一媒介的广泛传播，产生的语义联系进一步稳固下来，造成两个或者两个以上的词汇表示同一事物，造成表义不明，有时会导致交际受阻，体现了旧词新义类网络流行语的不规范性。因此前面在对旧词新义类网络流行语进行数量研究时，使用谐音产生的旧词新义类网络流行语并未收录。

最后是网络公共秩序增强的原因。网络生活越来越成为人们生活的重要组成部分，由此产生的社会问题也很多，比如网络暴力、造谣成本降低、网络隐私泄露等。为增强网络的公序良俗，国家网络管理部门规定一些在现实生活中本就存在的粗口语为和谐词汇，一旦在网络社交媒体上打出来便会自动打码。网民为了达成宣泄情绪的目的，便会采用谐音的方式在网络上进行攻讦谩骂。

因此旧词新义类网络流行语规范的问题任重道远，亟待深入探讨。

4.3. 旧词新义类网络流行语规范建议

这里就上述中发现的旧词新义类网络流行语存在的问题，结合规范观提出旧词新义类网络流行语的规范建议。

4.3.1. 培育更具有综合素质的人

这是针对社会文明角度而言的，因为创造新义的个体的水平参差不齐，个别个体的素质有待提高。

因此要从源头上，即创造新义的主体入手。公民的综合素质提高，可以提高公民的文明道德意识，减少在创造新义时的庸俗化取向，避免交际上的不得体。与此同时，培育更具有综合素质的人能提高创造新义的质量。具有综合素质的人能够具有较好的审美水平，能够理解和使用符合中华民族心理的隐喻的手法。因此能在创造新义时采用更多元的方法将“新义”赋予到“旧词”中去，而非只有谐音这一方法，能有效提高旧词新义类网络流行语价值品味。

4.3.2. 网络媒体坚守责任

这是针对信息传播渠道而言的，网络媒体是伴随互联网而生的新兴网络信息传播载体。它脱胎于传统纸媒，但在互联网时代下又具备了新的作用和特点。与传统纸媒相比，网络媒体没有那么严谨严肃，它是活泼生动的；它追求热点事件，但又不似传统纸媒那样针砭时弊；基于大数据技术的支持，它比传统纸媒更加关注阅读者的需求。

正是因为网络媒体具有以上特点，所以当它作为信息传播的载体时需要注意到自身的责任。它生动活泼、追求流行和热点事件以及大数据推送，这些容易造成旧词新义类网络流行语在网络媒体中的滥用，并且形成用户个人的信息封闭圈。让用户产生错觉，认为所接收到的大数据根据喜好推送的信息具有普遍性，对于别人也适用。于是出于从众心理也使用这些旧词新义类网络流行语，造成滥用以及不规范现象。

所以网络媒体要对这一现象加以重视，在报道新闻或者撰写文章时，不要只顾新颖表达来吸引用户阅读。对于一些旧词新义类网络流行语使用要进行斟酌并且加以规制，在文章中应使用双引号或其他标志标出，表明该词不同于之前的意思。必要时要做好解释工作，对其新义的褒贬转变、指称对象转变等进行简要描述。让信息接受者对此有正确且清醒的认知，减少旧词新义类网络流行语的不规范现象。

4.3.3. 网民个体要保持对汉语的清醒认知

这是针对使用旧词新义类网络流行语使用者而言的，网民的主要构成人群是青少年。他们正处于创造欲最为旺盛的阶段，也是使用新词新语最为积极的人群。他们尚未形成完整的世界观，就被网络上铺天盖地的各种旧词新义类网络流行语给灌输不正确的观念。对“旧词”的基本含义不了解，反而对网络上的用法了如指掌，这样便是本末倒置了。即使国家出台了相关政策，给各个网络社交媒体平台软件设置了青少年模式。但也难以避免网络上使用的一些不规范的旧词新义类网络流行语带入到日常交际中，被未成年人模仿使用，这也是国家政策监管不到的地方。

所以网民使用旧词新义类网络流行语是没有问题的，只要恰当且合适，在交际中便可视情况而使用。但是因为谐音滥用，新义产生取向庸俗化等原因，网民要对旧词新义类网络流行语的使用进行斟酌。宣泄情绪是人之常情，但是如果一味使用这些谐音的、粗俗的旧词新义类网络流行语表达自我，这是不得体的也是有损于自身形象的，要有清醒的分辨意识。

5. 结语

通过对旧词新义类网络流行语的本体研究与旧词新义类网络流行语存在的问题研究后，发现旧词新义类网络流行语存在着不规范的问题，针对不规范的问题提出了三条规范建议。但是仍有其他的问题存在，需要对其不断关注研究。

参考文献

- [1] 于根元. 网络语言概说[M]. 北京: 中国经济出版社, 2001.
- [2] 杨玲. 从网络流行语看大众文化特征[D]: [硕士学位论文]. 武汉: 华中师范大学, 2006.

- [3] 吕叔湘. 大家来关心新词新义[J]. 辞书研究, 1984(1): 8-14.
- [4] 李爽爽. 2006-2015 年间汉语新词语中旧词新义现象研究[D]: [硕士学位论文]. 淮北: 淮北师范大学, 2017.
- [5] 马尔丁内. 语言演变的经济原则[M]. 北京: 商务印书馆, 1980.